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Simulado 
2º Simulado Especial PM-ES (Oficial) 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no concurso para Oficial da Polícia Militar do Espírito Santo; 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora; 

4 - Os participantes têm das 8:00h às 13:30h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

5 - O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado logo após estas instruções; 

 

PREENCHA SEU GABARITO 
Clique no link, ou copie e cole no seu navegador, para preencher seu gabarito. 

https://forms.gle/TVRAEDmXeDg22WmMA  

 

 

  

https://forms.gle/TVRAEDmXeDg22WmMA
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Luiz Felipe 

 

TEXTO PARA AS QUESTÕES 1, 2, 3 e 4 

 

Desde que a TV surgiu, nos anos 40, fala-se do seu 
poder de causar dependência. Os educadores dos anos 60 
bradaram palavras acusando-a de “chupeta eletrônica”. 
Os militantes políticos creditavam a ela a alienação dos 
povos. Era um demônio que precisava ser destruído. 
Continuou a existir, e quem cresceu vendo desenhos 
animados, enlatados americanos e novelas globais não foi 
mais imbecilizado – ao menos não por esse motivo. Ponto 
para a televisão, que provou também ser informativa, 
educativa e (por que não?) um ótimo entretenimento. 
Com exceção da qualidade da programação dos canais 
abertos, tudo melhorou. Mas começaram as 
preocupações em relação aos telespectadores que não 
conseguem dormir sem o barulho eletrônico ao fundo. Ou 
aos que deixam de ler, sair com amigos e até de namorar 
para dedicar todo o tempo livre a ela, ainda que seja 
pulando de um programa para o outro. “Nada nem 
ninguém me faz sair da frente da TV quando volto do 
trabalho”, afirma a administradora de empresa Vânia 
Sganzerla. 

Muitos telespectadores assumem esse 
comportamento. Tanto que um grupo de estudiosos da 
Universidade de Rutgers, nos Estados Unidos, por meio 
de experimentos e pesquisas, concluiu que a velha 
história do vício na TV não é só uma metáfora. “Todo 
comportamento compulsivo ao qual a pessoa se apega 
para buscar alívio, se fugir do controle, pode ser 
caracterizado como dependência”, explica Robert Kubey, 
diretor do Centro de Estudos da Mídia da Universidade de 
Rutgers. 

Os efeitos da televisão sobre o sono variam muito. 
“Quando tenho um dia estressante, agitado, não durmo 
sem ela”, comenta Maurício Valim, diretor de programas 
especiais da TV Cultura e criador do site Tudo sobre TV. 
Outros, como Martin Jaccard, sonorizador de ambientes, 
reconhecem que demoram a pegar no sono após uma 
overdose televisiva. “Sinto uma certa irritação, até raiva, 
por não ter lido um bom livro, namorado ou ouvido uma 
música, mas ainda assim não me arrependo de ver tanta 
TV, não. Gosto demais.” É uma das mais prosaicas facetas 
desse tipo de dependência, segundo a pesquisa do Centro 
de estudos da Mídia. As pessoas admitem que deveriam 

maneirar, mas não se incomodam a ponto de querer 
mudar o hábito. Sinal de que tanto mal assim também 
não faz. 

(SCAVONE, Míriam. Revista Claudia. São Paulo: Abril, abr. 2002. P.16-7) 

  

01. Pesquisadores da universidade americana 
concluíram que 

a) vício em televisão é apenas uma metáfora. 

b) o uso da televisão pode, sim, ser caracterizado 
como uma dependência. 

c) há apenas um preconceito em relação ao uso da 
televisão. 

d) não se pode associar o vício ao ato de assistir à tv. 

e) a televisão é prejudicial à saúde. 

 

02. O trecho sublinhado em " e quem cresceu vendo 
desenhos animados, enlatados americanos e 
novelas globais não foi mais imbecilizado" exerce a 
mesma função do trecho destacado em: 

a) Havia seis pessoas dentro do carro. 

b) Na última noite, todos precisaram se retirar. 

c) Consideraram-na culpada. 

d) Depois de toda temporada, aumentam os preços 
dos produtos comemorativos. 

e) Novos integrantes foram convocados pelo gerente. 

   

03. A expressão "chupeta eletrônica" confere, no 
contexto em que foi empregada, uma ideia de: 

a) tecnologia 

b) desenvolvimento 

c) infantilidade 

d) modernidade 

e) alienação 
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04. O trecho que aparece entre parênteses em "... 
provou também ser informativa, educativa e (por 
que não?) um ótimo entretenimento" tem a função 
textual de 

a) introduzir uma visão negativa do autor sobre a 
informação dada 

b) fazer um questionamento ao leitor para aproximá-
lo do texto 

c) gerar dúvida sobre a informação trazida 

d) inserir uma informação nova  

e) reafirmar uma informação possivelmente negada 
pelo senso comum. 

 

05. A frase em que os pronomes demonstrativos 
estão adequadamente empregados é: 

a) No meu trabalho havia dos sujeitos atípicos; estes 
sujeitos tinham manias peculiares. 

b) No próximo ano, farei minha viagem dos sonhos; 
aquele ano será inesquecível. 

c) Na Idade Média, havia um outro conceito de 
família; naquele tempo, uma relação econômica 
entre os familiares era o que se destacava. 

d) Maria e José são felizes com suas profissões; esta é 
professora, aquele é contador. 

e) Conquistei muitas coisas ano passado; aquele ano 
foi maravilhoso. 

   

06. A frase abaixo que foi construída exclusivamente 
por linguagem formal é: 

a) Aqueles artistas moram à rua do Ouvidor. 

b) Ele não vai ajudar-me com a pesquisa acadêmica. 

c) Pediria-lhes tudo quanto desejasse. 

d) Viajei para informar-lhes de que a situação não 
mudou. 

e) Assim que concluiu seu mandado de prefeito, 
candidatou-se novamente a senador. 

 

 

07. Assinale a opção em que a reescritura da frase 
inicial está correta. 

a) Respeitemos a nós como aos demais. / 
Respeitemos-nos como aos demais. 

b) Um presente de quem quer muito a você. / Um 
presente de quem lhe quer muito. 

c) Eles sempre acompanham os novos empregados. / 
Eles sempre acompanham-nos. 

d) Obedeço aos meus pais por respeito. / Obedeço-os 
por respeito. 

e) Preciso dos amigos por perto. / Preciso-lhes por 
perto. 

 

08. Assinale a alternativa em que o emprego da 
vírgula esteja correto. 

a) Nadar em alto mar, pode ser perigoso. 

b) O trabalho remoto, vem ganhando espaço, em 
muitas empresas. 

c) Os advogados disseram que, o processo não estava 
ganho. 

d) No ano, passado, as taxas de natalidade 
diminuíram. 

e) Há fatos que, embora muito difundidos, são alvos 
de dúvida. 

 

TEXTO PARA AS QUESTÕES 9 E 10 

 

Um dos maiores centros financeiros do mundo, São 
Paulo recebeu a classificação de cidade global alfa da 
Globalization and World Cities Study Group & Network 
(GaWC). É a cidade brasileira mais influente no cenário 
global. Se fosse um país, a capital de SP seria a 36ª 
economia do mundo, acima de nações como Portugal e 
Finlândia, segundo estudo da FecomercioSP (2013). 
Sozinha, concentra 33% da produção de bens e serviços 
do estado e é sede de 63%¹ das multinacionais 
estabelecidas no Brasil. 

Tamanha influência na economia do país também se 
revela nos momentos de crise, como a que afetou o Brasil 
entre 2014 e 2016 e que ainda causa consequências no 
mercado de trabalho. Desde o 3º trimestre de 2016, São 



5 
2º Simulado Especial PM-ES (Oficial) - 18/08/2024 

 

Paulo apresenta taxa de desemprego maior que a média 
brasileira. 

Conhecida como a cidade que não para e nunca 
dorme, a alta velocidade existe pela falta de tempo. O 
trabalho é o principal combustível da pressa: São Paulo é 
a capital com maior média de horas semanais trabalhadas 
do Brasil. 

A capital paulista também possui um caráter 
cosmopolita, desenvolvido a partir de um passado 
composto pela união de mais de 70 nacionalidades. Este 
polo cultural único no país é possível pela convivência das 
múltiplas identidades que formam a cidade: Liberdade 
(bairro oriental), Higienópolis (bairro judeu), Mooca e 
Bexiga (bairros portugueses, italianos, árabes). 

Adaptado de < https://gente.globo.com/sotaque-paulistano-pesquisa-revela-
as-multiplas-facetas-da-cidade-de-sao-paulo/> 

  

09. É correto afirmar que, do ponto de vista do autor, 
São Paulo: 

a) se difere completamente do restante do país. 

b) pode ser representada por uma única 
característica: a que tem os melhores 
trabalhadores. 

c) é fechada a novas experiências, hábitos e culturas. 

d) exerce influência financeira no restante do país, 
além de ser global e cosmopolita. 

e) não poderia ter sido considerada uma capital 
global. 

 

10. Assinale a alternativa que dá nova redação à 
passagem – Um dos maiores centros financeiros do 
mundo, São Paulo recebeu a classificação de cidade 
global alfa – atendendo à norma-padrão de 
concordância: 

a) São Paulo, um dos maiores centros financeiros do 
mundo, foi contemplada com a classificação de 
cidade global alfa. 

b) Um dos maiores centros financeiros do mundo 
foram classificados como cidade global alfa. 

c) A classificação de cidade global alfa hão de ser para 
um dos maiores centros financeiros do mundo: São 
Paulo. 

d) São Paulo foi considerado um dos maiores centros 
financeiros do mundo e receberam o título de 
cidade global alfa. 

e) Cidade global alfa: título recebido por um dos 
maiores centros financeiros do mundo e que fazem 
parte do Brasil, São Paulo. 

 

11. A frase “Deixamos eles cansados” mostra uma 
linguagem coloquial; a forma adequada à norma 
culta seria:  

a) deixamo-nos cansados; 

b) deixamos-nos cansados; 

c) deixamo-los cansados; 

d) os deixamos cansados; 

e) deixamos-los cansados. 

 

12. A correção gramatical dos trechos está mantida 
em: 

I - Residente à Av. Paulista, 1000. 

II - Que horas ela chega? 

III - Sempre gostei de Caetano Veloso de quem as 
músicas ouço muito. 

IV - Entregas em domicílio. 

Estão corretos apenas o(s) item(ns) 

a) I e IV 

b) II 

c) I, II e III 

d) IV 

e) II e III 
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13. O sinal indicativo de crase no trecho “como 
escapar àquele jeito encantador tão lhe peculiar” 
foi empregado porque 

a) O emprego do acento indicativo de crase está 
incorreto, pois diante de palavra masculina não há 
crase. 

b) o pronome demonstrativo “aquele” está 
antecedido pelo verbo “escapar” que rege a 
preposição “a”. 

c) a regência do verbo “escapar” exige preposição 
“a”. 

d) o pronome demonstrativo “aquele” e suas 
variantes recebe obrigatoriamente o acento 
indicativo de crase. 

e) diante de palavras masculinas quando estão 
subentendidas, o uso de crase é facultativo. 

 

14. O esperado é que ele proceda conforme o 
combinado.  

O verbo empregado nos mesmos tempo e modo que 
o verbo grifado acima está em 

a) a menos que não fosse trovão e sim rojão 

b) não há mais aquela casa antiga 

c) da próxima vez, que ele beba menos. 

d) justamente ele que era uma pessoa tão carismática 

e) faça agora! 

  

15. Assinale a opção que apresenta o conector que 
tem seu significado indicado incorretamente. 

a) "Todas são importantes, mas o escritor Peter 
Walker afirma que o planejamento urbano é 
fundamental" / oposição 

b) "Mesmo reconhecendo que, com frequência, é 
difícil vencer a inércia, não se pode afirmar" / 
proporcionalidade  

c) "as cidades têm que ser repensadas para estimular 
a atividade física" / finalidade  

d) "80% das crianças se exercitam tão pouco que há 
um risco grande" / consequência 

e) "já que o sedentarismo é, atualmente, a quarta 
causa de mortes no mundo, a atividade física passa 
a ser a grande solução" / causa 

 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Eduardo Mocellin 

 

16. Nenhum gênio é estudioso. Alguns estudiosos são 
concurseiros. Logo, 

a) alguns concurseiros são gênios. 

b) todo gênio é estudioso. 

c) nenhum concurseiro é estudioso. 

d) todo concurseiro é estudioso. 

e) alguns concurseiros não são gênios. 

 

17. Considere a seguinte proposição: "Maria foi ao 
cinema se, e somente se, realizou o dever de casa". 
A negação dessa proposição pode ser descrita por: 

a) Maria foi ao cinema ou realizou o dever de casa. 

b) Maria não foi ao cinema se, e somente se, não 
realizou o dever de casa. 

c) Ou Maria foi ao cinema, ou realizou o dever de 
casa. 

d) Se Maria foi ao cinema, não realizou o dever de 
casa. 

e) Se Maria não foi ao cinema, não realizou o dever de 
casa. 
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18. Arnaldo, Breno e Caio foram nomeados em um 
concurso e resolveram comprar camisas novas para 
o dia da posse. Um deles comprou uma camisa 
cinza, outro comprou uma preta e o outro uma 
azul, não necessariamente nesta ordem. Cada um 
comprou em um lugar diferente: loja A, loja B e loja 
C, não necessariamente nesta ordem. A camisa de 
Breno não é azul nem foi comprada na loja C. 
Arnaldo comprou a sua camisa na loja B. A camisa 
de Caio não é cinza nem azul. Logo, é correto 
afirmar que: 

a) A camisa de Arnaldo é cinza. 

b) A camisa de Breno é preta. 

c) A camisa de Caio é cinza. 

d) Breno comprou sua camisa na loja B. 

e) Caio comprou sua camisa na loja C. 

 

19. Considere a seguinte sequência: 

 

O total de pontos do décimo termo é: 

a) 66 

b) 64 

c) 58 

d) 55 

e) 46 

 

20. Considere a seguinte proposição P: 

"Se há infraestrutura adequada ou treinamento 
intenso, os policiais fazem um bom serviço." 

O número de linhas da tabela-verdade da proposição 
P que apresentam o valor lógico FALSO é igual a: 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

e) 5 

 

21. Observe o argumento a seguir: 

Premissa 1: Ovelhas têm quatro patas.  

Premissa 2: Girafas têm quatro patas. 

Premissa 3: Gatos têm quatro patas. 

Premissa 4: Ovelhas, girafas e gatos são mamíferos. 

Conclusão: Mamíferos têm quatro patas. 

Analisando o argumento, é correto afirmar que ele é 
do tipo 

a) dedutivo 

b) indutivo 

c) tautológico 

d) contraditório 

e) abdutivo 

 

22. Arnaldo fez um investimento em uma carteira de 
criptomoedas. No primeiro mês, as criptomoedas 
tiveram uma valorização de 8% e, no segundo mês, 
de 25%. O terceiro mês foi de crise e todas as 
criptomoedas caíram. Entretanto, no fim do 
terceiro mês, Arnaldo verificou, com certo alívio, 
que tinha quase que exatamente o mesmo dinheiro 
que investiu. 

A desvalorização no terceiro mês foi de cerca de: 

a) 22%. 

b) 26%. 

c) 30%. 

d) 33%. 

e) 37%. 
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23. Com relação à Teoria dos Conjuntos, assinale a 
alternativa correta, considerando dois conjuntos 𝐴 
e 𝐵 quaisquer e que 𝑋𝐶  denota o conjunto 
complementar de 𝑋. 

a) (𝐵 − 𝐴) ⊃ 𝐴𝐶  

b)  (𝐵 − 𝐴) ∩ (𝐴 − 𝐵) = 𝐴 ∩ 𝐵 

c) 𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐴) = 𝐵 

d) 𝐴𝐶 − 𝐵 ≠ 𝐵𝐶 − 𝐴 

e) (𝐴 ∪ 𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 ∩ 𝐵𝐶 

 

24. Na figura a seguir, tem-se duas retas 𝑎 e 𝑏 
paralelas. 

 

O valor do ângulo 𝑥 é: 

a) 10o 

b) 30o 

c) 50o 

d) 70o 

e) 100o 

 

25. Considere o triângulo equilátero AEF e o quadrado 
ABCD da figura a seguir: 

 

Sabendo-se que a área do quadrado ABCD é 75cm2, a 
área do triângulo AEF, em cm2, é: 

a) 25 

b) 50 

c) 25√3 

d) 50√3 

e) 100√3 

 

26. O cubo representado a seguir apresenta volume 
de 27 litros. 

 

Considerando que o centro do cubo esteja localizado 
no ponto O, o volume da pirâmide de base ABCD e 
de vértice O é, em litros: 

a) 1,5 

b) 3,0 

c) 4,5 

d) 6,0 

e) 7,5 

 

27. Um banco realiza empréstimos a uma taxa de 
juros simples de 10% ao bimestre. Se um cliente 
tomou R$ 5.000,00 emprestados, qual o valor dos 
juros devidos após 6 meses? 

a) R$ 1.500,00 

b) R$ 3.000,00 

c) R$ 4.500,00 

d) R$ 7.000,00 

e) R$ 7.500,00 
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28. Um capital está aplicado à taxa nominal de 24% 
ao ano com capitalização trimestral. A taxa efetiva 
semestral dessa aplicação é: 

a) 12,00% 

b) 12,36% 

c) 12,84% 

d) 13,25% 

e) 13,82% 

 

29. O tempo de espera, em minutos, de 10 pessoas 
em uma fila corresponde ao seguinte conjunto 
ordenado de valores: 

4,5,5,9, 𝑎, 14,16,18, 𝑏, 21 

Sabendo-se que o tempo médio e o tempo mediano 
para o atendimento dessas 10 pessoas foram, 
ambos, iguais a 12 minutos, o valor de 𝑎 + 𝑏 é: 

a) 27 

b) 28 

c) 29 

d) 30 

e) 31 

 

30. Arnaldo e Bernaldo realizam uma aposta 
envolvendo o lançamento de dois dados honestos 
com seis faces numeradas de 1 a 6. Arnaldo lança 
os dois dados simultaneamente e aposta que a 
soma dos números mostrados nas faces superiores 
dos dados será igual a cinco. Por outro lado, 
Bernaldo aposta que a soma será seis. Sabendo-se 
que Arnaldo não acertou, a probabilidade de 
Bernaldo ter acertado é de, aproximadamente: 

a) 12,50% 

b) 12,90% 

c) 13,89% 

d) 15,62% 

e) 16,23% 

 

 

GEOGRAFIA GERAL, BRASIL E DO ESPÍRITO 
SANTO 

Sérgio Henrique 

31. No Brasil, os sistemas de transporte foram 
modernizados para atender a atividades muito 
específicas que são operadas por grandes 
corporações do agronegócio ou da indústria 
extrativa mineral. A natureza dos sistemas de 
transporte aparece muito ligada às demandas das 
atividades voltadas, sobretudo, para a exportação 
de commodities.  

A esse respeito, assinale a afirmação incorreta.   

a) A integração do território, a partir da instalação de 
uma infraestrutura de transporte, possibilitou a 
expansão da agricultura empresarial no bioma 
cerrado.     

b) A instalação da infraestrutura de armazenagem, 
processamento e escoamento da produção 
agrícola do Brasil Central deu origem a novos 
corredores de exportação.     

c) As redes de transporte, para viabilizar o 
escoamento das commodities do agronegócio, 
estruturaram novos eixos produtivos e induziram 
novos dinamismos regionais.     

d) A instalação da malha rodoviária, modal de 
transporte eficiente e de baixo custo, estimulou as 
exportações de commodities, produtos volumosos 
e de menor valor agregado.     

e) As inovações decorrentes das pesquisas da 
Embrapa e a instalação de um sistema de 
transporte foram responsáveis por novas frentes 
agrícolas no domínio do cerrado.    
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32. Analise o mapa a seguir.  

 

 

Em 2022, pouco mais de 10% do bioma Mata 
Atlântica original estão preservados.  

Assinale a opção que apresenta, corretamente, uma 
razão para a afirmação acima.   

a) No século XVI, a produção de energia: a floresta, ao 
ser queimada, produz lenha para as vilas e núcleos 
urbanos e nutrientes para o solo.     

b) No século XVIl, a economia canavieira: a cana-de-
açúcar precisa de certas condições ambientais para 
crescer, principalmente umidade.     

c) No século XXI, o crescimento das cidades: a 
especulação imobiliária incorpora as áreas 
florestadas ao espaço urbano como indicador de 
bem-estar e qualidade de vida.     

d) No século XX, o crescimento económico: a 
exportação de madeira garante o acesso aos 
mercados internacionais de recursos naturais e 
estabilizava a balança comercial.     

e) No século XIX, a economia cafeeira: a expansão da 
cafeicultura, inicialmente no Vale do Paraíba e, 
depois, no Planalto Paulista, se dá pela 
incorporação de novas áreas florestais.    

33. Nas décadas de 1950 e 1960 houve aumento da 
razão de dependência, chegando a 90 dependentes 
para 

 cada 100 pessoas em idade ativa. A partir de 1970, a 
razão de dependência começa a cair 
continuamente até chegar ao nível de 50 
dependentes para cada 100 indivíduos em idade 
ativa no período de 2010 a 2030. Esta menor carga 
de dependência é denominada na literatura de 
Janela de Oportunidade ou Bônus Demográfico. 

(José Eustáquio D. Alves. A transição demográfica e a janela de oportunidade, 
2008. Adaptado.) 

As informações sobre a população brasileira, 
apresentadas no excerto, relacionam-se  

a) à diminuição do êxodo rural.    

b) ao aumento do desemprego estrutural.    

c) à queda da taxa de fecundidade.    

d) ao incremento da taxa de mortalidade.    

e) à redução do número de idosos.    
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34. Analise os mapas. 

 

 

A análise dos mapas permite afirmar que  

a) as ocupações de terra diminuíram na região Norte.    

b) a concentração de terras aumentou na região Sul.    

c) o assentamento de famílias aumentou na região 
Centro-Oeste.    

d) a agricultura familiar diminuiu na região Nordeste.    

e) as agroindústrias diminuíram na região Sudeste.    

 

 

35. As cidades brasileiras foram classificadas, 
hierarquicamente, a partir das funções de gestão 
que exercem sobre outras cidades, considerando 
tanto seu papel de comando em atividades 
empresariais quanto de gestão pública, e, ainda, 
em função da sua atratividade para suprir bens e 
serviços para outras cidades. 

(https://biblioteca.ibge.gov.br. Adaptado.) 

 

Essa classificação é estabelecida a partir da análise  

a) do PIB per capita das cidades.    

b) da área de influência das cidades.    

c) do plano diretor das cidades.    

d) da densidade demográfica das cidades.    

e) do déficit público das cidades.    
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36.  

 

A distribuição dos aglomerados subnormais ocorre, 
sobretudo, em:  

a) áreas de altas taxas de desemprego, devido à 
intensa urbanização.    

b) áreas com altos índices de analfabetismo, devido 
ao intenso processo de industrialização.    

c) áreas metropolitanas, em virtude das deficiências 
no planejamento e execução de políticas públicas.    

d) cidades médias, devido à não obrigatoriedade de 
elaboração de um plano diretor.    

e) cidades com pequena influência, em virtude das 
baixas taxas de articulação com a rede urbana.    
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37.  

 

 

No Brasil, o século se inicia sem que o Estado e a 
sociedade apresentem políticas sociais para as 
grandes metrópoles. Nelas, a população moradora 
de favelas cresce a taxas maiores do que o restante 
da população urbana, e as periferias crescem mais 
do que os bairros ricos. A segregação urbana ou 
ambiental é uma das faces mais importantes da 
desigualdade social e parte promotora da mesma. 
Adaptado de Ermínia Maricato. “Metrópole, 
legislação e desigualdade”. Estudos Avançados, 17, 
2003.  

Sobre os grupos sociais mais segregados e os 
problemas urbanos que eles enfrentam nas 
grandes metrópoles, assinale a afirmativa 
incorreta.  

a) Têm dificuldade de acesso aos serviços urbanos, 
como a coleta de esgoto, levando-os a lançar os 
detritos in natura nos corpos d’água.    

b) Estão mais expostos a um cotidiano violento, à 
insegurança urbana e à criminalidade e, por outro 
lado, têm maior dificuldade de acesso à justiça 
oficial.    

c) Têm grande dificuldade de usufruir os serviços de 
saúde e de educação, em função da oferta 
insuficiente dos equipamentos públicos.    

d) Ocupam lotes concedidos pelo governo em áreas 
desvalorizadas do espaço urbano, como as 
encostas de morros e os terrenos sob viadutos, 
ficando expostos à ocorrência de cheias e 
deslizamentos.    

e) Dispõem de menores oportunidades de trabalho e 
a condição de morador de favela interfere no grau 
de empregabilidade e na obtenção de crédito 
bancário.    

 

38. Fala-se muito hoje sobre a disputa de estados e 
municípios pela busca por empresas para se 
instalarem lucrativamente. A realidade é que, do 
ponto de vista das empresas, o mais importante é 
que nos pontos onde desejam se instalar haja um 
conjunto de circunstâncias vantajosas. Trata-se, na 
verdade, de uma busca por municípios produtivos. 

(Milton Santos e Maria L. Silveira. O Brasil, 2006. Adaptado) 

A disputa entre estados e municípios descrita no 
excerto corresponde  

a) à especulação fundiária, na qual um dos benefícios 
é o alto valor da terra.    

b) à guerra fiscal, na qual um dos benefícios é a 
isenção de impostos.    

c) à desregulamentação econômica, na qual um dos 
benefícios é a livre iniciativa das empresas.    

d) à guerra regional, na qual um dos benefícios é a 
flexibilização da produção.    

e) à economia de mercado, na qual um dos benefícios 
é o mercado consumidor.    
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39. A ocupação do cerrado brasileiro por empresas do 
agronegócio tem se intensificado devido à 
valorização das commodities agrícolas no mercado 
internacional. Tal processo de expansão do capital 
agrícola para o cerrado foi e continua sendo 
potencializado pelo atrativo valor das terras, pelas 
infraestruturas e incentivos criados pelas políticas 
estatais e pelas características físicas da região, que 
propiciam a mecanização da terra, solos de fácil 
correção química e boas condições climáticas para 
a adaptação de culturas e cultivares. Assim, o 
cerrado brasileiro consolida a dinâmica agro 
empresarial, cuja intensidade dos processos de 
ocupação o torna reconhecido como fronteira 
agrícola do agronegócio globalizado. 
(Elayne da Silva Figueredo et al. Society and Development, 2023. Adaptado.) 

A estrutura fundiária instalada no espaço rural do 
Cerrado brasileiro possui como característica  

a) a geração de emprego e renda, que permite 
reverter o fenômeno do desemprego estrutural 
instalado no campo brasileiro.    

b) o abastecimento alimentar, que garante o 
fornecimento dos alimentos para o mercado 
interno.    

c) a consolidação da produção para o mercado 
externo, que dinamiza a balança comercial com 
produtos de alto valor agregado.    

d) o estabelecimento da monocultura, que possibilita 
a expansão do uso de sementes crioulas para a 
produção em larga escala de cereais.    

e) a formação de latifúndios, que assegura a elevada 
concentração das terras em um menor número de 
propriedades rurais.    

 

 

 

 

 

 

 

40. O agronegócio brasileiro é responsável por mais 
de um terço das exportações da balança comercial. 

Estima-se que, a cada R$ 3,00 gerados na economia 
nacional, R$ 1,00 venha da agroindústria. Além 
disso, o setor é responsável por gerar 37% dos 
empregos criados. Esse desempenho coloca o país 
em perspectiva de na próxima década ser o maior 
produtor de commodities como farelo de soja, cana 
de açúcar, café e outros produtos da pecuária. 

É fato que o crescimento econômico proporciona 
uma melhoria nas condições sociais de um país. 
Mas precisamos avaliar também a que custos. Além 
do desmatamento, a expansão do agronegócio na 
Amazônia desperta outras preocupações que 
precisam e devem ser consideradas, tais como: 
aumento da pressão sobre a biodiversidade, 
aquecimento global, diminuição das áreas 
preservadas e, mais recentemente, até a segurança 
alimentar. 

(https://portalamazonia.com. Adaptado.) 

A respeito do agronegócio na Amazônia, o excerto 
defende, para a região,  

a) a ênfase nas atividades comerciais em detrimento 
das agrícolas.    

b) a intervenção estatal na economia.    

c) a exploração de novas fronteiras agrícolas.    

d) o desenvolvimento econômico sustentável.    

e) a ampliação, sem regulamentação, da agropecuária 
intensiva.    
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41. Examine o esquema do manejo agrícola 
empregado, especialmente, pelo agronegócio 
brasileiro. 

 

 

O manejo indicado pelo número 1 no esquema 
corresponde  

a) ao plantio direto, que reduz a ação da erosão 
superficial e assegura o aumento da produtividade.    

b) à aragem, que assevera o processo de 
compactação superficial e aumenta os custos de 
produção.    

c) ao afolhamento, que ocasiona menor dependência 
de insumos químicos e potencializa o processo de 
lixiviação.    

d) às curvas de nível, que promovem o agrupamento 
mineral e aumentam o volume de matéria 
orgânica.    

e) à calagem, que otimiza as operações no campo e 
contribui para a especialização produtiva da 
monocultura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42. Analise o mapa. 

  

O maior fluxo migratório para a região Nordeste, no 
primeiro decênio do século XXI, está relacionado 
com  

a) a redistribuição da renda e o aquecimento da 
economia nacional.    

b) as políticas de repatriação e a formação de mão de 
obra qualificada.    

c) os comportamentos preconceituosos e a violência 
praticada por grupos locais.    

d) a concessão de terras e a formação de 
conglomerados industriais.    

e) os investimentos em agrovilas e a instalação de 
parques nucleares.    
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43. O estado do Espírito Santo, localizado na região 
Sudeste do Brasil, se enquadra entre os maiores 
exportadores do país e, para isso, conta com um 
dos maiores complexos portuários da América 
Latina. Entre os portos do complexo portuário do 
Espírito Santo: 

a) O Porto de Ubu, Tubarão e Praia Mole 

b) O Porto de Aratu, Tubarão e Praia Mole 

c) O Porto de Ilha Bela, Tubarão e Ubu. 

d) O Porto de Aracruz, Tubarão e Praia Mole. 

e) O Porto de Ubu, Vitória e Tubarão. 

 

44. Sobre o Estado do Espírito Santo, é correto 
afirmar:  

a) Está localizado na região sudeste, assim como os 
estados de Minas Gerais, Bahia e Rio de Janeiro.  

b) Faz divisa com os estados de Minas Gerais, Bahia e 
Rio de Janeiro. Sua maior divisa é com MG em que 
faz parte a Serra do Caparaó. 

c) Tem Vila Velha como sua capital e Vitória a cidade 
mais rica. 

d) É banhado pelo oceano atlântico e há exploração 
de petróleo terrestre e mármore na plataforma 
continental. 

e) Todas estão corretas 

 

45. Analise as proposições a seguir: 

I. O número de habitantes da Região Metropolitana 
da Grande Vitória chegou a 1.880.828 pessoas em 
2022, o que representa cerca de 49% da população 
capixaba.  

II. Vitória é uma capital com função de metrópole e 
polariza os fluxos, a população e a riqueza do 
Espírito Santo. 

III. Entre as grandes industrias no Espírito Santo 
podemos destacar a Petrobrás, que explora 
petróleo e gás na plataforma continental, 
ArcelorMittal, que produz aço em Tubarão e 
ComeComex, que opera no comércio internacional 
por meio do Porto de Tubarão.  

Estão corretas: 

a) I 

b) I e II 

c) II e III 

d) I e III 

e) I, II e III 

 

 

HISTÓRIA DO BRASIL E DO ESPÍRITO SANTO 

Sérgio Henrique 

46. Analise os itens a seguir: 

I. Os indígenas que habitavam o litoral do Espírito 
Santo eram do grupo etnolinguístico Guarani e do 
grupo Jê, por exemplo os "Botocudos “. 

II. Os indígenas foram exterminados pela escravidão, 
mas principalmente pelas epidemias de gripe, 
varíola e sarampo, por exemplo. A população 
remanescente está concentrada no município de 
Aracruz onde há 12 aldeias indígenas. 

III. Havia missões jesuíticas onde hoje é o município 
de Serra, Nova Almeida e Santa Cruz. Foi uma 
missão jesuítica o Palácio Anchieta, sede do 
governo do Espírito Santo. 

Estão corretos: 

a) I 
b) I e II 
c) I e III 
d) II e III 
e) I, II e III. 
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47. Analise os itens a seguir: 

I. Entre os povos nativos estavam os Aimorés, que 
foram combatidos para a fundação da Capitania do 
Espírito Santo por Vasco Fernandes Coutinho, o 
primeiro donatário da Capitania. 

II. A palavra Capixaba vem do tupi e significa roça de 
milho. Os jesuítas defendiam os indígenas da 
escravidão, por isso no Espírito Santo a colonização 
foi pacífica. 

III. As constantes ameaças de invasão por 
exploradores e corsários estrangeiros podem ser 
exemplificadas pelas investidas de ingleses, como 
Thomas Cavendish, e holandeses, como Koin 
Handerson. 

Estão corretos: 

a) I 
b) I e II 
c) I e III 
d) II e III 
e) I, II e III. 

 

48. Analise os itens a seguir: 

I. Com o retorno da família real para Portugal 
surgiram movimentos de oposição às cortes de 
Lisboa e rapidamente Dom Pedro I foi aclamado 
imperador do Brasil pelo Espírito Santo em 1822. 

II. Entre os grandes cafeicultores capixabas temos os 
Barões de Itapemirim, Aimorés, Timbuí e Guandu. 
Foram homens ligados às ferrovias para o 
escoamento do café. 

III. Em 1850 foi proibido o tráfico negreiro. Para 
substituir a mão de obra vieram imigrantes 
alemães, belgas, estadunidenses, franceses, 
holandeses, portugueses, suíços e até chineses. 
Entre os povoados podemos citar a Colônia 
Leopoldina, Rio Novo e Santa Isabel. 

Estão corretos: 

a) I 
b) I e II 
c) I e III 
d) II e III 

e) I, II e III. 

 

49. Em 2014, a roda de capoeira foi reconhecida pela 
Organização das Nações Unidas para a Educação, a 
Ciência e a Cultura (Unesco), como Patrimônio 
Cultural da Humanidade. Com o título, a capoeira 
se tornou a quinta manifestação cultural brasileira 
reconhecida pela Unesco. Em 1937, no governo de 
Getúlio Vargas, a capoeira foi reconhecida como 
esporte nacional. Em 2008, a capoeira foi tombada 
pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico 
Nacional (Iphan). Hoje, essa manifestação cultural 
conquistou o mundo. É praticada em mais de 160 
países e por pessoas de todas as idades. 

(www.camara.leg.br. Adaptado.)  

A capoeira, como esporte nacional,  

a) constitui uma arte marcial e mesclou heranças 
africanas e portuguesas presentes nos 
instrumentos musicais usados nessa atividade 
física.    

b) desenvolve técnicas de defesa pessoal e obteve 
grande aceitação no mundo por se assemelhar a 
outros esportes olímpicos.    

c) é em essência uma prática de combate e nasceu de 
rituais de povos indígenas escravizados pelos 
portugueses no Brasil colonial.    

d) fortalece o físico e a mente de forma integrada e 
chegou ao Brasil com os africanos escravizados que 
já conheciam a prática em suas terras de origem.    

e) mistura dança, música e luta e surgiu como uma 
forma de resistência dos africanos escravizados e 
de seus descendentes no Brasil colonial.    
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50.  A respeito dos processos de abolição da 
escravatura nos Estados Unidos e no Brasil, no 
século XIX, analise as afirmativas a seguir e assinale 
(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.  

(   ) Diferentemente do caso brasileiro, o fim da 
escravidão nos Estados Unidos esteve ligado a uma 
cisão entre as elites: as do Norte associadas ao 
desenvolvimento de uma sociedade liberal e 
capitalista e as do Sul tendo na escravidão o 
sustentáculo de sua riqueza. 

(    ) No Brasil, depois de 1865, o ritmo do movimento 
inicial em direção à emancipação gradual foi 
acelerado por acontecimentos externos, incluindo 
a emancipação nos Estados Unidos e no Caribe 
espanhol e a Guerra do Paraguai.  

(     ) As sociedades pós-escravistas brasileira e norte-
americana não elaboraram um projeto nítido de 
inserção política, econômica e social do negro, o 
que perpetuou culturalmente e economicamente a 
exclusão que antes se assentava por meio da 
escravidão. 

As afirmativas são, respectivamente,   

a) V – F – V.     

b) F – V – V.     

c) V – F – F.     

d) F – V – F.     

e) V – V – V.   

 

51. Por volta da década de 1880, era óbvio que a 
abolição estava iminente. [...] A escravidão tornou-
se uma instituição desmoralizada. 

(Emília Viotti da Costa. Da monarquia à república: momentos decisivos, 2007.) 

Na década de 1880 no Brasil, um dos fatos históricos 
que confirma a conclusão da historiadora foi  

a) o acordo aprovado pelos fazendeiros de café do 
Sudeste, que concordaram com o fim da escravidão 
sem prévia indenização.    

b) o fim da escravidão antes da Lei Áurea na capital 
do Império, onde a elite imperial se desinteressava 
pela manutenção do sistema escravista.    

c) a grande inclusão de personagens negros no 
quadro de funcionários graduados do Império, o 
que reforçou a luta contra o preconceito racial.    

d) a difusão da Campanha Abolicionista pelo país, que 
favoreceu a fuga em massa de escravizados das 
fazendas.   Em 1863 surgiu a Sociedade 
Abolicionista do Espírito Santo e em 1883 a 
Sociedade Libertadora. 

e) o plano governamental aprovado pelo parlamento, 
que previa a qualificação dos trabalhadores 
escravizados após a abolição.    

 

52. O Brasil tem quase 5 mil comunidades 
quilombolas, e grande número delas localiza-se na 
região norte do país. As comunidades quilombolas 
na Amazônia, em grande parte, surgiram do 
período das plantações de cacau e criações de 
gado. Normalmente, elas ficam afastadas, em 
lugares de difícil acesso. No Sudeste, na Mata 
Atlântica e cerrado, se aquilombavam em locais de 
difícil acesso, normalmente com cachoeiras, pois 
além da disponibilidade de água são lugares de 
difícil acesso. Originalmente, os membros que 
formaram as comunidades citadas no excerto são  

a) refugiados de fronteiras amazônicas.    

b) bandeirantes a serviço da metrópole.    

c) investidores do setor agropecuário.    

d) escravizados fugidos e seus descendentes.    

e) missionários responsáveis pela catequização dos 
indígenas.    
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53. A Independência [...] concebeu a ideia de Império 
e preservou os interesses enraizados em torno do 
Paço do Rio de Janeiro. Também incluiu a criação 
de um Estado que centralizava a América 
portuguesa e conseguiu impedir a fragmentação do 
território, sobretudo em comparação com a 
experiência da América espanhola – trouxe ao 
Império a adesão das províncias, ainda que com o 
uso da força. Vitoriosa, a Independência manteve a 
escravidão e determinou a especificidade política 
do Estado que se formou no Brasil e de seu sistema 
de governo definido por uma monarquia 
constitucional representativa. 
(Heloisa M. Starling e Antonia Pellegrino (orgs.). Independência do Brasil: as 

mulheres estavam lá, 2022.) 

Ao tratar da Independência do Brasil, o excerto 
destaca  

a) a influência econômica europeia, definida pela 
dependência em relação ao mercado britânico.    

b) o caráter negociado de um processo pacífico, 
distinto do que ocorreu na América espanhola.    

c) o prevalecimento do modelo monárquico 
absolutista, herdado da antiga metrópole 
portuguesa.    

d) a construção da unidade política nacional, obtida 
por meio de estratégias político-militares.    

e) a realização de um conjunto de reformas sociais, 
extinguindo as formas compulsórias de trabalho.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54. Considere o excerto que a historiadora Lilia 
Schwarcz escreveu sobre a Independência do Brasil 
em 1822: 

A independência brasileira resultou, além do mais, de 
um projeto muito conservador que pretendia 
manter, mais do que mudar. 
(SCHWARCZ, Lilia. 2022 é aqui e agora. Nexo Jornal, São Paulo, 17 jan. 2022.) 

A partir dos conhecimentos sobre o período da 
Independência do Brasil e do período do Império 
brasileiro, assinale a alternativa que indica 
corretamente aspectos que o referido projeto 
conservador manteve no Brasil após a 
Independência.  

a) O sistema imperialista, a propriedade colonial e o 
poder moderador.    

b) O sistema feudalista, a propriedade comunal e o 
gabinete de conciliação.    

c) O sistema mercantilista, a propriedade estatal e o 
parlamentarismo às avessas.    

d) O sistema oligopolista, a propriedade multicultora 
e a política do café-com-leite.    

e) O sistema escravista, a propriedade latifundiária e 
a política restrita à elite.    
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55. No período de 1930 a 1945, a sociedade brasileira 
passou de uma economia agroexportadora para 
uma economia urbano-industrial, ao mesmo 
tempo em que se assiste à mudança de uma 
política de imigração e colonização com populações 
estrangeiras europeias não-portuguesas e 
japonesas — para uma política de orientação das 
correntes migratórias internas. Essas migrações 
dirigem-se para as cidades do litoral, em todas as 
regiões, simultaneamente ao início de uma política 
de colonização de novas terras com populações 
nacionais.  Esta política de colonização, no quadro 
da estratégia da "Marcha para o Oeste", 
configurou-se por uma orientação das correntes 
migratórias das populações de pobres rurais, 
potencialmente protagonistas de situações de 
tensão social, para dois alvos bem demarcados. O 
primeiro destino das correntes migratórias foi 
definido como sendo as cidades do Sudeste, onde 
se iniciava a industrialização brasileira; o segundo 
destino consistiu nas terras públicas do Oeste e da 
Amazônia, nas quais o Estado organizou programas 
de assentamento, sob a responsabilidade de 
órgãos oficiais e de empresas de colonização.  

(Adaptado de: SANTOS, José Vicente Tavares dos. Efeitos sociais da 
modemização da agricultura. In: 

SZMRECSÁNYL, Tamás e SUZIGAN, Wilson (orgs). História econômica do Brasil 
contemporâneo. São Paulo: 

Hucitec, 1997)  

No Brasil, o processo de substituição da mão de obra 
escrava pelo trabalho livre   

a) antecedeu a chamada Era Vargas, e se concentrou 
majoritariamente em São Paulo, de forma 
equilibrada em áreas urbanas e rurais, visto que o 
processo de industrialização, em curso, reteve uma 
parcela significativa dessa mão de obra 
especializada.     

b) acompanhou o movimento de auge e o decréscimo 
da produção cafeeira no Sudeste, sofrendo o 
impacto da quebra da bolsa de 1929, que estancou 
essa cultura, provocando a falência em massa dos 
produtores e a demissão dos trabalhadores rurais.     

c) foi surpreendentemente eficaz no caso de São 
Paulo, cujos fazendeiros, em sua maioria 

progressistas e republicanos, patrocinaram a vinda 
de trabalhadores europeus, promovendo um 
crescimento exponencial da cidade, cuja população 
ultrapassou a da capital da República, em 1930.     

d) ocorreu concomitantemente ao desenvolvimento 
da economia cafeeira, marcando a expansão dessa 
cultura no Oeste paulista, Sul de Minas, Norte do 
Paraná e Espírito Santo, com predomínio de mão 
de obra de imigrantes Italianos, dentre os 
trabalhadores europeus.     

e) deu-se de forma acelerada nas primeiras décadas 
do século XX; contudo, o contingente imigratório 
não foi capaz de suprir as demandas, 
predominando a mão de obra de libertos durante a 
Era Vargas, em todo o Estado de São Paulo, uma vez 
que os europeus eram beneficiados pela Lei de 
Terras.    
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56. No dia 7 de setembro de 2022, rememorou-se no 
país o bicentenário da independência brasileira. 
Sobre esse episódio, Lilia Moritz Schwarcz 
considerou que a independência do Brasil foi 
obtida valendo-se de compromissos 
intercontinentais, uma vez que era preciso garantir 
a continuidade do comércio lícito, com os Estados 
Unidos e a Europa, assim como a importação de 
escravos africanos. O governo brasileiro 
permaneceu, porém, intimamente ligado ao 
“comércio infame” que, apesar da pressão 
britânica, só se resolveu em 1850. Frutos de muitos 
acordos, a originalidade e a garantia de uma 
emancipação monárquica, em pleno contexto 
americano e republicano, não eram tarefas fáceis, 
nem interna, nem externamente.  

SCHWARCZ, Lilia Moritz. As barbas do imperador. Companhia das Letras, 
1999, p. 38.  

Considerando o contexto histórico de independências 
no continente americano, é correto afirmar que o 
Brasil foi  

a) o único país da América a deslegitimar o comércio 
infame de escravos, o que garantiu a permanência 
de um regime monárquico, ao passo que, nesse 
mesmo contexto, nações da América hispânica 
adotaram regimes republicanos com ampla 
participação popular.     

b) um dos países independentes a estabelecer um 
regime republicano de condenação ao sistema 
escravagista, ao passo que, nesse mesmo contexto, 
nações da América hispânica mesclaram sistemas 
republicanos com monarquias parlamentares, 
amplamente sustentados na escravidão indígena.    

c) o único país independente a permanecer sobre um 
regime monárquico e diretamente vinculado ao 
sistema escravagista, ao passo que, nesse mesmo 
contexto, nações da América hispânica adotaram 
regimes republicanos.     

d) um dos países independentes a estabelecer um 
regime republicano e parlamentarista de negação 
ao sistema escravagista, ao passo que, nesse 
mesmo contexto, nações da América hispânica 
mesclaram sistemas republicanos e monarquias 
absolutistas.    

e) o único país independente a permanecer uma 
monarquia absolutista, que aboliu a escravidão 
indígena e parte da africana, ao passo que, nesse 
mesmo contexto, nações da América hispânica 
mesclaram regimes republicanos e monarquias 
parlamentares. 

 

57. Com a Proclamação da República, uma das 
medidas iniciais foi a criação de novos símbolos 
nacionais, o que levou a disputas entre grupos 
políticos para a escolha da nova bandeira do Brasil. 
Após uma versão provisória, inspirada na bandeira 
norte-americana com listras verdes e amarelas), a 
bandeira escolhida acabou por manter o retângulo 
verde e o losango amarelo-ouro da bandeira 
imperial, mas trocando o brasão do Império por um 
círculo azul com estrelas, cortado por uma faixa 
branca com a inscrição "Ordem e Progresso". Esse 
lema foi inspirado   

a) em Rui Barbosa.     

b) no Liberalismo    

c) em Santos Dumont.     

d) no Iluminismo.     

e) no Positivismo.    
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58. O coronelismo foi um sistema político, uma 
complexa rede de relações que vai desde o coronel 
até o presidente da República, envolvendo 
compromissos recíprocos. 
CARVALHO, José Murilo de. Pontos e bordados: escritos de história política. 

Belo Horizonte: Ed. UFMG, 1998, p. 131. 

A respeito do coronelismo da Primeira República 
brasileira (1889-1930), assinale a afirmativa que 
identifica corretamente as características e o 
funcionamento desse sistema político.   

a) O governo federal garantia ao coronel o poder 
sobre seus dependentes e sobre seus rivais, na 
forma de favores como melhorias para seu 
município e controle de cargos públicos locais.     

b) O coronelismo disputava poder com a política dos 
governadores, instituída no governo de Campos 
Sales, que consistia na interferência política 
estadual nos currais eleitorais dos coronéis.     

c) O coronelismo apresenta algumas características 
como o mandonismo, o clientelismo e prevalência 
do público sobre a gestão privada.     

d) Os coronéis utilizavam capangas para intimidar os 
eleitores nos locais de votação, o que era facilitado 
pelo fato de o voto ser aberto.     

e) O coronelismo possibilitou a emergência e a 
consolidação de um sistema oligárquico dominado 
por poucas empresas multinacionais cujos 
interesses eram representados nos estados.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59. Leia o texto abaixo. 

Após a derrubada do presidente João Goulart, o Brasil 
se tornou importante base contrarrevolucionária e 
aliado estratégico da política dos Estados Unidos 
(EUA) na região, capacitando militares de outros 
países em cursos de ação contraguerrilheira, 
técnicas de interrogatório e métodos de repressão. 
Além de dar apoio permanente à ditadura do 
Paraguai, as ações mais ousadas do Brasil nesse 
período foram a participação no golpe de Estado 
que derrubou o governo do general Juan José 
Torres, na Bolívia, e a preparação do plano para 
invadir o Uruguai – denominado Operação 30 
Horas - caso ocorresse a possibilidade de uma 
vitória eleitoral da Frente Ampla no processo 
eleitoral de 1971. 

PADRÓS, E. S.; SIMÕES, S. A ditadura brasileira e o golpe de estado chileno. 
Outros Tempos, v. 10, n. 16, p. 233, 2013. 

Com relação à política externa da ditadura civil-
militar, considere as afirmações abaixo. 

I. Atuou em consonância com os interesses políticos e 
econômicos dos Estados Unidos para exercer um 
controle sobre possíveis avanços das forças de 
esquerda no continente. 

II. Manteve uma política neutra em relação às 
realizações de eleições democráticas nos países 
vizinhos, ainda que elas pudessem conduzir à 
vitória de partidos de esquerda. 

III. Buscou uma aproximação com agentes repressivos 
dos países vizinhos como forma de monitorar as 
atividades de políticos brasileiros de oposição que 
se encontravam no exílio. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I.    

b) Apenas II.    

c) Apenas III.    

d) Apenas I e III.    

e) I, II e III.    
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60. A Constituição de 1934, do governo de Getúlio 
Vargas, determinou a seguinte política do Estado 
sobre os indígenas: 

“Art. 5.º: Compete privativamente à União: […] XIX – 
Legislar sobre: m) Incorporação dos silvícolas à 
comunhão nacional” (ref.) 

OBS: silvícolas era a denominação dada aos indígenas 
na constituição de 1934. 

A partir dos conhecimentos sobre as políticas 
indigenistas do Estado brasileiro no século XX, é 
correto afirmar que a política indigenista 
estabelecida pela Constituição de 1988:  

a) ampliou a política de assimilação dos indígenas à 
sociedade brasileira.    

b) reconheceu a diversidade de organização social e 
cultural e os direitos sobre as terras ocupadas.    

c) manteve a noção de relativa incapacidade dos 
indígenas contida no Estatuto dos Índios de 1973.    

d) instituiu a política integracionista reivindicada 
pelos povos indígenas desde 1934.    

e) estabeleceu a prática de aldeamento dos indígenas 
e de tutela por organismos religiosos.    

 

 

INFORMÁTICA 

Emannuelle Gouveia 

61. O número 127 em decimal equivale a qual valor 
no sistema binário: 

a) 1111111  

b) 0000001 

c) 0101010 

d) 1100101 

e) 1110001. 

 

62. “Combina técnicas de estatística, mineração de 
dados e aprendizagem de máquina (Machine 
Learning) para encontrar significado em grandes 
quantidades de dados, trabalhando com 
probabilidades, entre outros para antecipar 

comportamentos futuros com base em eventos 
passados. Responde à pergunta: “O que vai 
acontecer?” 

Essa é a definição da análise: 

a) diagnóstica  

b) prescritiva 

c) preditiva 

d) descritiva 

e) explanatória  

 

63. Das letras abaixo, marque aquela que contém 
características especificas do Set no Phyton:  

a) mutável e sem valores duplicados.  

b) não ordenado e indexável .  

c) delimitado por colchetes e imutável.  

d) ordenado e imutável.  

e) não ordenado, imutável.   

 

64. No R, qual a função do comando data(x) :  

a) lista os objetos criados no console 

b) lista arquivos de determinado diretório. 

c) carrega um pacote de dados.   

d) carrega dados específicos  

e) cria um data frame com os argumentos, nomeados 
ou não. 

 

65. Das letras abaixo, marque a que indica tipos de 
dados válidos em termos de classificação:  

  a) estruturado, semi-estruturado, não-estruturado 

  b) estruturado, desestruturado  

  c) classificável, descartável 

  d) estruturado, não-armazenável 

  e) Não-estruturado, organizado 
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66. No Linux, o diretório que armazena os executáveis 
de alguns comandos básicos do sistema, é 

a) /bin 

b) /usr 

  c) /troc. 

  d) /dir. 

  e) /dev 

 

67. No Windows temos uma funcionalidade que 
permite acompanhar o desempenho da memória, 
da CPU, ver os processos em execução, dentre 
outras atividades. Uma das formas de acessá-la é 
através da tecla de atalho:  

a) CTRL + ALT 

b) CTRL + ALT+ DEL 

c) CTRL + SHIFT + DEL 

d) CTRL + D 

e) ALTGR + P 

 

68.  Existe um ataque que captura dados digitados no 
teclado. É comumente aplicado com o uso de 
máquinas de POS “batizadas”. Esse é o: 

  a) BOT. 

  b) screenlogger 

  c) worm 

  d) Keylogger. 

  e) Spam 

 

69. No Excel existe a funcionalidade que pode ser 
usada para filtrar dados em uma planilha. Para 
acessá-la, através do teclado, devemos utilizar qual 
combinação de teclas: 

  a) CTRL + SHIFT + P 

  b) CTRL + SHIFT + A 

  c) CTRL + P 

  d) CTRL + SHIFT + L 

  e) SHIFT + L 

70.  A URL é formada por várias partes. A que indica o 
domínio vem logo após o (a): 

  a) protocolo 

  b) caminho 

  c) query 

  d) elemento 

  e) email 

 

 

NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

Herbert Almeida 

 

71. Imagine que determinado estabelecimento 
comercial obteve licença para funcionamento de 
uma pousada e de um pequeno comércio de 
bebidas para os hóspedes. Porém, após uma 
confraternização no local, o proprietário ficou 
muito satisfeito com a festa, sobretudo pela 
quantidade de venda de bebidas alcoólicas. Assim, 
resolveu, sem qualquer comunicação com o poder 
público, transformar a pousada em uma casa de 
festas, focada em entretenimento adulto. Contudo, 
fiscais responsáveis compareceram ao local, 
constando a violação à legislação. Nesse caso, o 
licenciamento ficará sujeito à: 

a) convalidação. 

b) revogação. 

c) cassação. 

d) caducidade. 

e) anulação. 

 

 

 

 

 

 

 



25 
2º Simulado Especial PM-ES (Oficial) - 18/08/2024 

 

72. Nos termos do previsto no art. 37, §6º da 
Constituição Federal de 1988, caso um agente 
público cause danos a terceiros, será aplicada a 
teoria da responsabilidade civil do Estado, que tem 
como fundamento  

a) o risco integral. 

b) a irresponsabilidade do agente. 

c) responsabilidade subjetiva. 

d) responsabilidade objetiva com base no risco 
administrativo. 

e) responsabilidade por culpa administrativa. 

 

73. De acordo com a Lei nº 8.429/92, constitui ato de 
improbidade administrativa que causa lesão ao 
erário: 

a) receber vantagem econômica de qualquer 
natureza, direta ou indiretamente, para omitir ato 
de ofício, providência ou declaração a que esteja 
obrigado. 

b) perceber vantagem econômica para intermediar a 
liberação ou aplicação de verba pública de 
qualquer natureza. 

c) deixar de prestar contas quando esteja obrigado a 
fazê-lo, desde que disponha das condições para 
isso, com vistas a ocultar irregularidades. 

d) liberar recursos de parcerias firmadas pela 
administração pública com entidades privadas sem 
a estrita observância das normas pertinentes. 

e) retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato 
de ofício. 

 

74. Suponha que determinado aluno de uma escola 
pública estadual tenha violado normas de conduta 
escolar, e, como consequência, tenha sido 
suspenso por uma semana. Nesse caso, o diretor da 
escola lançou mão do poder administrativo 
denominado 

a) poder de polícia. 

b) poder disciplinar. 

c) poder regulamentar. 

d) poder hierárquico. 

e) poder discricionário. 

 

75. Analise as afirmativas a seguir sobre a 
inexigibilidade de licitação, com base no que prevê 
a Lei n° 14.133/2021: 

I. É inexigível a licitação quando for inviável a 
competição. 

II. A inexigibilidade de licitação ocorre, por exemplo, 
nos casos de guerra, estado de defesa, estado de 
sítio, intervenção federal ou de grave perturbação 
da ordem. 

III. A licitação é inexigível para locação de imóveis 
cujas características de instalações e de localização 
tornem necessária sua escolha, devendo haver 
justificativas que evidenciem a vantagem para a 
Administração. 

É correto o que se afirma 

a) apenas em I. 

b) apenas em II. 

c) apenas em I e II. 

d) apenas em III. 

e) apenas em I e III. 
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NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL 

Adriane Fauth 

76. O Poder Constituinte classifica-se em Poder 
Constituinte Originário e Poder Constituinte 
Derivado. Assinale a alternativa correta: 

a) O Poder Constituinte Originário é Inicial, ilimitado, 
subordinado e condicionado. 

b) O Poder Constituinte Originário é Inicial, ilimitado, 
autônomo e incondicionado. 

c) O Poder Constituinte derivado pode se manifestar 
na criação de um novo Estado ou na refundição de 
um Estado. 

d) O Poder Constituinte derivado não está preso a 
limites formais. 

e) O Constituinte Derivado está restrito unicamente 
às cláusulas pétreas expressas. 

 

77. João foi contratado como assessor do Ministro 
das Relações Exteriores e como primeira tarefa 
deve auxiliá-lo na apresentação de um documento 
estabelecendo algumas das principais diretrizes da 
política externa brasileira. Para compor o 
documento, João não pode deixar de mencionar os 
princípios que regem as relações internacionais 
estabelecidas pela Brasil, dentre eles:  

a) justiça restaurativa e concessão de auxílio jurídico. 

b) prevalência dos direitos humanos e defesa da paz. 

c) autodeterminação dos povos indígenas e igualdade 
entre pares. 

d) repúdio ao terrorismo e independência 
internacional. 

e) não-intervenção e garantia do desenvolvimento 
nacional. 

 

 

 

 

 

78. Em relação aos direitos, aos deveres e às garantias 
fundamentais, assinale a opção correta. 

a) O direito à educação antes dos 5 anos de idade é 
direito fundamental condicionado à reserva do 
possível. 

b) O direito ao esquecimento é direito fundamental 
implícito no direito à intimidade e à vida privada. 

c) É ilegítima a recusa dos pais à vacinação 
compulsória de filho menor por motivo de 
convicção filosófica 

d) É inconstitucional a cobrança de taxa para a 
emissão de atestado coletivo ou individual de 
interesse de empresa privada. 

e) A publicação de informações, ainda que falsas, em 
veículos de comunicação social está assegurada 
pela liberdade de imprensa. 

 

79. Soldado Geraldo da Cruz, policial militar da ativa, 
com 32 anos, ingressou na atividade militar aos 21 
anos e pretende se candidatar ao cargo eletivo de 
deputado federal nas próximas eleições gerais. 
Com base na Constituição Federal e considerando 
as informações fornecidas, assinale a alternativa 
correta:  

a) O soldado poderá se candidatar ao referido cargo 
eletivo e ficará agregado a autoridade superior e se 
eleito, passará no ato da diplomação para a 
inatividade. 

b) O soldado não poderá se candidatar pois não 
possui idade mínima para disputar o referido cargo. 

c) O soldado não poderá se candidatar, pois aos 
militares é vedada a filiação partidária enquanto 
em serviço ativo. 

d) O soldado poderá se candidatar ao referido cargo 
eletivo, desde que se afaste da atividade. 

e) O soldado poderá se candidatar ao referido cargo 
eletivo e ficará agregado a autoridade superior e se 
eleito, passará no ato da diplomação para a 
inatividade, desde que haja procedimento 
administrativo instaurado e requerimento do 
militar. 
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80. A respeito do chamado “Sistema Constitucional 
das Crises”, assinale a alternativa correta: 

a) É requisito indispensável para a decretação de 
estado de defesa e de sítio a prévia solicitação de 
autorização feita pelo Presidente da República 
dirigida ao Congresso Nacional, que somente será 
concedida se aprovada pela maioria absoluta de 
seus membros. 

b) O Presidente para decretar o Estado de Sítio e o 
Estado de Defesa deverá ouvir o Conselho da 
República e o Conselho de Defesa Nacional, cujas 
manifestações vinculam a decisão do Presidente. 

c) Solicitada autorização para decretar o estado de 
sítio durante o recesso parlamentar, o Presidente 
do Senado Federal, de imediato, convocará 
extraordinariamente o Congresso Nacional para se 
reunir dentro de cinco dias, a fim de apreciar o ato. 

d) É medida permitida tanto no Estado de Defesa 
quanto no Estado de Sítio, a possibilidade de 
detenção em edifício não destinado a acusados ou 
condenados por crimes comuns. 

e) A Mesa do Congresso Nacional, ouvidos os líderes 
partidários, designará Comissão composta de 
quinze de seus membros para acompanhar e 
fiscalizar a execução das medidas referentes ao 
estado de defesa e ao estado de sítio. 
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O QUE VOCÊ ACHOU DESTE SIMULADO? 
Conte-nos como foi sua experiência ao fazer este simulado. 

Sua opinião é muito importante para nós! 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9  

 

NÃO É ASSINANTE? 
Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe gratuitamente dos 

projetos exclusivos. Clique no link! 

http://estrategi.ac/assinaturas 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES 
Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com mais questões 

cadastradas e mais soluções por professores. Clique no link e conheça! 

http://estrategi.ac/ok1zt0 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9
http://estrategi.ac/assinaturas
http://estrategi.ac/ok1zt0

